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DESCOPERIT LA ZALAU (JUD. SALAJ) 

de 

IOAN BEJINARIU 

Cu prilejul săpăturilor arheologice din primavara lui 1996 în punc
tul „ Uroikert" într-un sit arheologic aparţinând dacilor liberi a fost 
descoperit şi un complex neolitic. Punctul respectiv este situat la limita 
vestică a Zalăului, pe partea stângă a şoselei Zalău-Şimleu, la cca 
3-4 km de gara Zalău. Incă din 1975 în această zonă au fost executate 
săpături arheologice de către Al. V. Matei (căruia îi mulţumim pentru 
cedarea spre publicare a acestui complex) fiind semnalate cu acest prilej 
materiale preistorice (Matei, 1980, p. 229-231, n. 5). Respectivele desco
periri completează lista materialelor preistorice semnalate anterior în 
această zonă (Roska, 1942, p. 273, nr. 219; Lciko, 1981, p. 61, nr. 58: 
idem, 1983, p. 83, nr. 57). Despre o parte din aceste descoperiri se afirmă 
că provin din hotarul localităţii Panic, situată în apropierea punctului 
,, U roikert". 

Complexul neolitic pe care îl prezentăm în continuare s-a conturat 
în marginea nordică a casetei C2/96 la cca 0,35 m adâncime de actualul 
nivel de călcare (pl. 1). Groapa este uşor tronconică ca formă. Nu am 
observat urme de pregătire rituală a gropii (arderea pereţilor, lutuirec1 
fundului etc.). Pământul de umplutură al gropii avea un aspect omogen, 
fapt ce sugerează că groapa a fost umplută într-o singură etapă, imediat 
după săpare, cu pământul ce fusese excavat anterior. După cum se 
observă, în profil, în partea superioară groapa avea un „capac" ce consta 
dintr-o lentilă de lut galben tasat, cu o grosime de cca 10-20 cm. Este 
posibil ca acest „capac" din lut să fi avut rostul de a împiedeca apa să 
ajungă la inventarul gropii. 

In mijlocul gropii la cca 1,10 m adâncime au apărut resturile, prost 
păstrate ale unui vas în care au fost găsite oase arse. Iniţial vasul pare 
să fi fost depus în groapă în poziţie verticală, cu gura în sus, fiind apoi 
răsturnat datorită umplerii gropii. La cca 0,5 m distanţă de primul vas, 
la adâncimea de 1,2 m au fost descoperite fragmente de la un al doilea 
vas. Fundul gropii apare la 1,33 m adâncime. 

Oasele arse au fost depuse parţial în primul vas, parţial în afara 
lui, apărând şi în pământul de umplutură la nivelul vasului. Oasele sunt 
puternic arse, fapt ce a determinat fragmentarea lor accentuată, cele 
mai mari fragmente adunate din groapă nedepăşind 2-3 cm lungime. 
Aspectul oaselor indică o ardere puternică, la temperaturi înalte. Printre 
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oase apar şi mici bucăţi de cărbune provenind de la rugul funerar. Ime
diat după incinerare oasele împreună cu alte resturi de combustie au 
fost depuse în vasul-urnă, înainte de a se răci complet, fapt ce ar explica 
arderea secundară observată în interiorul urnei. 

Fragmentarea excesivă a oaselor arse a îngreunat analiza lor. Oasele 
au fost studiate de Laurenţia Georgescu şi Georgeta El Susi (cărora le 
mulţumesc şi pe această cale). S-a putut stabili că o parte din oasele 
incinerate sunt oase umane (mai puţine) iar restul au aparţinut unor 
animale, în speţă bovine şi ovicaprine. 

După cum am arătat mai sus, ceramica, foarte fragmentară, a fost 
dificil de adunat fiind foarte friabilă. Reconstituirea vaselor în aceste 
condiţii a fost greu de realizat. Fragmentele descoperite în groapă provin 
de la două vase: 
1) vas (pl. 2/1) restaurat parţial, de dimensiuni mici (cca 15 cm), cu cor
pul bombat şi fundul drept. Este lucrat dintr-o pastă fină, omogenă, în 
amestec cu mâl şi paiete de mică. Pereţii au fost acoperiţi iniţial de un 
slip de culoare portocalie care însă s-a păstrat doar pe unele porţiuni. 
Sub acest slip peretele vasului are o culoare roşie-cărămizie. Pasta din 
care a fost lucrat vasul prezintă un aspect săpunos la pipăit. De aseme
nea, la interior vasul are urme de ardere secundară. Drept element de 
decor apar mici butoni conici, neperforaţi, despre care nu putem afirma 
precis în ce zonă a vasului vor fi fost aplicaţi. 
2) vas (pl. 2/2) aflat de asemenea într-o stare precară de conservare, 
aproape imposibil de reconstituit. S-au păstrat fragmente care ne per
mit să le atribuim unui vas cu picior cu buza dreaptă. Dimensiunile 
vasului sunt greu de aproximat. Prezintă aceleaşi caracteristici ca şi 
vasul nr. 1 în care au fost depuse resturile cinerare. 

In cele ce urmează ne propunem să discutăm problemele legate de 
apartenenţa culturală a mormântului descoperit la „Uroikert" şi poziţia 
sa cronologică. 

In judeţul Sălaj perioada neolitică este puţin cunoscută, săpături 
arheologice sistematice fiind executate doar în extremitatea vestică a 
judeţului, la Zăuan (Lciko, 1977, p. 41-46; idem, 1978, p. 11-15; Laza
rovici-Lciko, 1981, p. 13-44; Lazarovici, 1986, p. 15; idem, 1988, 
p. 23-28). In zona Zalăului, mai precis în partea sa vestică şi sud-ves
tică, unde se află punctul „Uroikert", au fost executate săpături de 
salvare (nepublicate) la „Valea Miţii", fiind descoperite printre altele 
şi o serie de complexe neolitice (Lciko, 1980, p. 31-32). Tot în această 
zonă, în vecinătatea punctului „Uroikert", cu prilejul unor periegheze, 
au fost descoperite încă patru puncte cu materiale neolitice ce prezintă 
caracteristici similare ceramicii din mormântul pe care îl analizăm (ma
teriale inedite în col. MIAZ, inv. CC352/82, 533/83). Unele dintre aceste 
materiale (cele de la Panic „Pepenărie") sunt amintite de E. Lâko, fiind 
atribuite culturii Tisa (L<iko, 1981, p. 61, nr. 58). G. Lazarovici consideră 
însă că elementele caracteristice sunt mai degrabă „tisoide" şi înclină 
să le atribuie unui grup cultural înrudit cu grupul Suplacu de Barcău, 
clar mai timpuriu decât acesta (Lazarovici, 1986, p. 16). Un mic sondaj 
a executat E. Lâko într-un sit neolitic amplasat la cca 1 km de „Uroi
kert" şi anume la „Farkasdomb" (materiale inedite în col. MIAZ, inv. 
CC541-553/83). Ceramica descoperită aici prezintă aceleaşi trăsături cu 
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cea din complexul de la „Uroikert" (slip galben-portocaliu, amestec cu 
mâl şi mică, aspect săpunos, mici proeminenţe conice pe pereţii vaselor). 
La „Farkasdomb" există dovezi clare de locuire neolitică (fragmente de 
chirpici cu urme de pari, fragmente de crustă de la vetre de foc) şi 
putem considera situl respectiv ca fiind o aşezare. G. Lazarovici atribuie 
materialele de la Zalău „Farkasdomb" grupului Iclod, şi anume unei 
faze târzii - Iclod III (Lazarovici, 1986, p. 26). 

Atribuirea culturală a complexului neolitic analizat de noi este difi
cilă datorită sărăciei materialului descoperit. Ambele vase descoperite 
în complex sunt forme banale care apar frecvent în neoliticul mijlociu 
şi târziu din Transilvania şi Crişana, în complexe atribuite grupului lclod 
(Lazarovici, 1986, pl. 10/7, 10) şi grupului Suplacu de Barcău (Ignat, 1985, 
p. 275-278; idem, 1987, p. 9-17). în atare condiţii este greu de atribuit 
mormântul de la „Uroikert" unuia dintre cele două grupuri culturale 
menţionate, deşi, după cum am arătat, ceramica are analogii clare prin
tre materialele descoperite la „Farkasdomb". 

Deşi multă vreme s-a afirmat că pe teritoriul României ritul funerar 
practicat de populaţiile neolitice este exclusiv inhumaţia (Comşa, 1987, 
p. 149) o serie de descoperiri recente dovedesc contrariul. Un mormânt 
de incineraţie a fost descoperit în 1992 în staţiunea neolitic-timpurie 
de la Gura Baciului sub depunerile unei platforme de locuinţă din etapa 
GBII-III (Lazarovici-Maxim, 1995, p. 186-187). In Crişana, în aria 
grupului Suplacu de Barcău, din neoliticul târziu, au fost descoperite 
mai multe morminte de incineraţie (Ignat, 1985, p. 275-278; idem, 1987, 
p. 12; idem, 1995, p. 270-271; Lazarovici-Maxim, 1995, p. 191). Excep
tând descoperirea de la Gura Baciului din neoliticul timpuriu celelalk 
descoperiri din Crişana aparţin neoliticului târziu. Inventarul mormân
tului de la „Uroikert" prezintă similitudini cu cel al unui mormânt de 
incineraţie descoperit la Suplac: oasele incinerate au fost depuse într-un 
vas asemănător ca formă cu cel din mormântul de la „Uroikert" (cel de 
la Suplac este însă pictat). In groapa de la Suplacu apare, de asemenea, 
un vas cu picior, dar şi un al treilea vas cu profilul pereţilor în formă 
de „S" (Ignat, 1985, p. 275-278, pl. I). Descoperirile din Crişana par să 
indice o „preferinţă" a comunităţilor de tip Suplacu de Barcău pentru 
ritul incineraţiei, în schimb comunităţile grupului Iclod practică exclusiv 
inhumaţia (Lazarovici, 1991, p. 8-9). 

In 1986 Gh. Lazarovici afirma că datorită presiunii culturii Petreşti. 
se produce o difuziune lclod spre vest până dincolo de Meseş (Lazaro
vici, 1986, p. 26-27). Este posibil ca populaţiile celor două grupuri cul
turale înrudite (gr. Iclod şi gr. Suplacu de Barcău) să intre în contact în 
zona Depresiunii Şimleului (probabil pe cursul Barcăului şi al Crasnei). 
Ca un rezultat al acestor contacte poate fi şi preluarea ritului incinera
ţiei de către populaţia Iclod pătrunsă aici. De asemenea, este posibil ca, 
anterior pătrunderii grupului Iclod în această zonă de la vest de Meseş, 
comunităţi de tip Suplacu de Barcău să fi locuit aici. Prin suprapunerea 
celor două tipuri de comunităţi ar fi putut rezulta un fenomen de sin_; 
tţză culturală Iclod-Suplacu de Bnrcău, fenomen presupus şi de către 
Z. Maxim (Kalmar, 1984, p. 107). Acest mormânt de la Zalău „Uroikert" 
pare să fie o dovadă ce susţine ipoteza existenţei unei sinteze culturale 
Iclod-Suplacu de Barcău în neoliticul târzie,. 
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Autorul săpăturilor de la punctul „Uroikert", ne-a relatat că în urmă 
cu mai mulţi ani ar fi descoperit un alt mormânt de incineraţie neolitic 
in acest punct. Din păcate nu am reuşit să identificăm inventarul aces
tui mormânt în depozitele muzeului din Zalău. S-ar putea presupune că 
aici a existat o necropolă neolitică, mai ales că în urma săpăturilor exe
cutate în mai mulţi ani nu au fost descoperite şi urmele unor locuinţe 
din această epocă. Mormintele de incineraţie de la Tăşad (Ignat, 1987, 
p. 12) şi Suplacu de Barcău (Ignat, 1985, p. 275) au fost descoperite în 
aşezări în apropierea locuinţelor. La Iclod morţii erau îngropaţi în unele 
zone ale aşezării pentru ca în faza II a aşezării să se constituie necropola 
situată la cca 200 m de aşezare, iar ulterior, în etapele II/III şi III să se 
revină la amplasarea mormintelor în aşezare (Lazarovici, 1991, p. 16). 
Mormântul (mormintele?) de la Zalău „Uroikert" pot să aparţină uneia 
dintre aşezările neolitic târzii aflate în imediata vecinătate. 

Analizele osteologice au evidenţiat faptul că alături de oasele umane 
incinerate în urna funerară au fost depuse şi oase de animale incinerate 
provenind de la bovine şi ovicaprine. Este clar că ofranda de carne 
a fost şi ea incinerată în prealabil, probabil odată cu defunctul. 

După cum am arătat inhumaţia este ritul funerar ce predomină net, 
nu numai în neoliticul de pe teritoriul României, incineraţia constituind 
o raritate. Mormintele de incineraţie din neoliticul târziu se grupează 
în zona Crişanei iar mormântul de incineraţie de la Zalău „Uroikert" 
nu este nici el amplasat la o distanţă prea mare de zona respectivă. Fără 
îndoială ritul inhumaţiei trebuie pus în legătură cu sistemul de credinţe 
religioase din neolitic, credinţe ce se leagă implicit de noile ocupaţii, în 
speţă de cultivarea plantelor (Eliade, 1991, p. 45-60). Este greu însă de 
stabilit care era semnificaţia incinerării cadavrelor la unele populaţii 
neolitice. Este posibil ca la unele comunităţi incineraţia să fi fost rezer
vată indivizilor unei anumite categorii de vârstă. La Tăşad oasele cal
cinate din mormânt aparţin unui copil de 12-15 ani (Ignat, 1987, p. 12), 
iar la Suplacu de Barcău un mormânt conţinea oasele incinerate ale unei 
tinere a cărei vârstă nu a fost precizată (Ignat, 1995, p. 270-271). Posi
bil ca oasele incinerate descoperite în mormântul de la Zalău să fi 
aparţinut tot unui copil, fapt ce ar explica arderea şi fragmentarea ma
sivă pe care au suferit-o. Analizele nu au putut stabili însă nimic despre 
vârsta şi sexul defunctului. La alte populaţii sunt incineraţi unii membri 
cu atribuţii speciale în comunitate: vrăjitori, şamani (Lazarovici-Maxim, 
1995, p. 192). 
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A FEW WORDS ABOUT A CREMATION GRAVE DISCOVERED 
IN ZALAU - SALAJ DISTRICT - AND DATED IN THE NEOLITIC ERA 

- Summary -

This study talks about a recent discovery from the spring of the year 1996. 
It is about a cremation grave discovered in „Uroikert" point in Zalău town. 
The grave had a small number of pieces: two vessels weakly preserved and which 
were partially restored. 

The cremated bones of the dead person together with animals cremated bones 
had been partially put in the urn, and partially in the grave. 

Taking into account the ceramics discovered, the grave can be dated în the 
late neolitic era and it may belong to a cultural synthesis of the late neolitic Iclod 
and Suplacu de Barcău groups. The connection between these two cultural groups 
took place in Depresiunea Şimleului area through the valley of Barcău river. 
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Planşa I. Planul şi profilul gropii mormântului Ml de la Zalău „Uroikeri" 
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Planşa II. Ceramica descoperită în Ml. 
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